
Il caso Costruzioni Edili S.p.A.: i lavori in corso su ordinazione 
 
 
La Costruzioni Edili S.p.A., nel corso del 2003, acquisisce le seguenti due commesse per la costruzione 
di altettanti edifici. 
 
Commessa “Alfa” 
In relazione a tale commessa la società prevede di sostenere i seguenti costi: 
— 1° anno: 80; 
— 2° anno: 60; 
— 3° anno: 60. 
Il corrispettivo pattuito per la commessa ammonta a 240. 
Durante l’esecuzione della commessa la società percepisce i seguenti acconti:  
— 60 nel 1° anno; 
— 40 nel 2° anno. 
Il saldo avviene contestualmente alla consegna dell’edificio. 
 
Commessa “Beta” 
In relazione a tale commessa la società prevede di sostenere i seguenti costi: 
— 1° anno: 40; 
— 2° anno: 30; 
— 3° anno: 90. 
Il corrispettivo pattuito per la commessa ammonta a 150. 
Durante l’esecuzione della commessa la società percepisce i seguenti acconti:  
— 30 nel 1° anno; 
— 20 nel 2° anno. 
Il saldo avviene contestualmente alla consegna dell’edificio. 
 
Si provveda ad allocare nei Bilanci di esercizio 2003, 2004 e 2005 della Costruzioni Edili S.p.A. i 
valori inerenti le operazioni descritte, facendo ricorso al criterio di cui all’art. 2426 n. 11 del codice 
civile e tenendo conto che non si registrano scostamenti rispetto a quanto previsto in sede di prima 
determinazione della stima dei costi da sostenere. 
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Traccia di soluzione 
I lavori in corso su ordinazione 

 
COMMESSA “ALFA” (COMMESSA IN UTILE) 

ANNO COSTI RICAVI % SAL MARGINE ACCONTI 

2003 80  80/200 = 40%  60 
2004 60  (80+60)/200 = 70%  40 

2005 60 240 (80+60+60)/200 = 100%   

 200 240  + 40  
 
Anno 2003 
Stato patrimoniale  
Attivo 
C)I.3) Rimanenze LCO (240 * 40%) 96 
C)IV.3) Danaro e valori in cassa 60 
Passivo 
D)6) Acconti 60 
 
Conto economico 
A)3) Variazione rimanenze LCO (rf 96 – ri 0) 96 
B)…Costi di produzione 80 
Quota di risultato imputato all’esercizio 16  (40% di 40) 
 
Anno 2004 
Stato patrimoniale  
Attivo 
C)I.3) Rimanenze LCO (240 * 70%) 168 
C)IV.3) Danaro e valori in cassa 40 
Passivo 
D)6) Acconti (60 + 40) 100 
 
Conto economico 
A)3) Variazione rimanenze LCO (rf 168 – ri 96) 72 
B)…Costi di produzione 60 
Quota di risultato imputato all’esercizio 12  (30%, cioè 70% – 40%, di 40) 
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Anno 2005 
Stato patrimoniale  
Attivo 
C)I.3) Rimanenze LCO 0 
C)IV.3) Danaro e valori in cassa (240 – 100) 140 
Passivo 
D)6) Acconti 0 
 
Conto economico 
A)1) Ricavi delle vendite 240 
A)3) Variazione rimanenze LCO (rf 0 – ri 168) –168 
B)…Costi di produzione 60 
Quota di risultato imputato all’esercizio 12  (30%, cioè 100% – 70%, di 40) 
 
 

COMMESSA “BETA” (COMMESSA IN PERDITA) 
ANNO COSTI RICAVI % SAL MARGINE ACCONTI 

2003 40  40/160 = 25%  30 
2004 30  (40+30)/160 = 43,75%  20 

2005 90 150 (40+30+90)/160 = 100%   

 160 150  - 10  
 
Anno 2003 
Stato patrimoniale  
Attivo 
C)I.3) Rimanenze LCO (150 * 25%) 37,5 
C)IV.3) Danaro e valori in cassa 30 
Passivo 
B)3) Altri fondi 7,5 
D)6) Acconti 30 
 
Conto economico 
A)3) Variazione rimanenze LCO (rf 37,5 – ri 0) 37,5 
B)…Costi di produzione 40 
Risultato intermedio - 2,5 (25% di -10) 
B)13) Altri accantonamenti 7,5 
Quota di risultato imputato all’esercizio -10 
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Anno 2004 
Stato patrimoniale  
Attivo 
C)I.3) Rimanenze LCO (150 * 43,75%) 65,625 
C)IV.3) Danaro e valori in cassa 20 
Passivo 
B)3) Altri fondi (7,5 – 1,875) 5,625 
D)6) Acconti (30 + 20) 50 
 
Conto economico 
A)3) Variazione rimanenze LCO (rf 62,625 – ri 37,5)28,125 
A)%) Altri ricavi e proventi (utilizzo f.do) 1,875 
B)…Costi di produzione 30 
Quota di risultato imputato all’esercizio 0 
 
Anno 2005 
Stato patrimoniale  
Attivo 
C)I.3) Rimanenze LCO 0 
C)IV.3) Danaro e valori in cassa (150 – 50) 100 
Passivo 
B)3) Altri fondi (5,625 – 5,625) 0 
D)6) Acconti 0 
 
Conto economico 
A)1) Ricavi delle vendite 150 
A)3) Variazione rimanenze LCO (rf 0 – ri 65,625)  – 65,625 
A)5) Altri ricavi e proventi (utilizzo fondo) 5,625 
B)…Costi di produzione 90 
Quota di risultato imputato all’esercizio 0  
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